
 

 

 

 

Kam se ztratil červený kříž? 

Mnozí z nás si ještě dobře pamatují bílé sanitky s červeným křížem na kapotě. Rychle jsme si zvykli, že 
sanitky nám zežloutly, aby byly lépe vidět, ale ruku na srdce, kdo z nás si uvědomil, že z nich zmizel i 
ten červený kříž? Kam a proč? 

 

Kříž, který už nemohl zůstat 

Červený kříž má dlouhou tradici spojenou s humanitární pomocí a zdravotnictvím. Byl používán 
jako ochranný symbol v ozbrojených konfliktech – znamenal, že člověk či vozidlo s tímto 
označením není cílem, protože slouží k pomoci raněným. 

Jenže právě v tom je ten háček - červený kříž je chráněn mezinárodním právem – konkrétně 
Ženevskými úmluvami. Používat ho smějí jen některé organizace a za přesně daných okolností, 
především v ozbrojených konfliktech a v souvislosti s Mezinárodním výborem Červeného kříže. 

Záchranná služba, jakkoliv vznešená, není součástí těchto organizací. Její běžné fungování v mírových 
podmínkách se tím pádem dostalo do rozporu s mezinárodním právem. I v ČR proto padlo 
rozhodnutí tento symbol nahradit. 

 

Hvězda života jako nový symbol naděje 

Hvězda života (Star of Life) vznikla v 70. letech 20. století v USA. Měla nahradit původní symboly, 
které byly nejednotné a právně problematické (jako právě červený kříž). V roce 1977 byla oficiálně 
zavedena americkým ministerstvem dopravy jako standardní značka záchranných služeb (EMS). 

Hvězda života v sobě nese hlubokou symboliku: 

• Šest cípů představuje 6 klíčových fází záchranné péče (volání o pomoc, první pomoc, péče na 
místě, převoz, nemocniční péče, rehabilitace). 

• Uprostřed je hůl s hadem – je to Aeskulapova hůl, tradiční znak medicíny. 

Hvězda se rychle rozšířila do celého světa. Dnes je v Evropě standardem – jednotným a právně 
nezávadným označením zdravotnických záchranných služeb. 

 

 



 

A co Česká republika? 

V ČR se proces přechodu odehrál zejména během 90. let, kdy se staré symboly postupně nahrazovaly 
novými. Dnes už červený kříž na sanitce prakticky neuvidíte – oficiální symbol zdravotnické 
záchranné služby je právě modrá hvězda života. 

Změna se netýká jen aut – týká se uniforem, výbavy, webů i školení. Dnes je tento symbol pro 
občany srozumitelný, mezinárodně akceptovatelný a právně správný. 

 

Proč by nás to mělo zajímat? 

Nejde totiž jen o symboly na dveřích aut. Znak na sanitce nám totiž říká: 

„Tady přichází odborná pomoc. Tohle je záchranná služba – a funguje podle jasných pravidel.“ 

Hvězda života není jen značka – je to slib odbornosti, mezinárodně uznávaného postupu a právní 
ochrany. 

A červený kříž? Ten dál chrání raněné na bojištích a pomáhá ve válečných zónách. Plní svůj účel tam, 
kde je pomoc nejvíc potřeba.  
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